

## ◆思想者营地

## 北宋章惇“开梅山”的性质

肖殿群

中国的“改土归流”到底始于何时何地?这是一个长期争论不休的历史学术问题,至今尚无定论。比如,北宋章惇“开梅山”后,朝廷在梅山设县建城,编户籍、定赋税,与汉族地区一样进行行政管理——这是不是“改土归流”?

## 梅山历史和北宋章惇“开梅山”

古梅山有狭义、广义之分。狭义梅山指今湖南新化、安化的“上下梅山”;广义梅山是民国之前官方对湖南雪峰山脉的称呼,北至湖南益阳、南到湘桂边境的八十里大南山。据《宋史·梅山蛮传》记载,“(梅山)其地千里,东接潭(潭州),南接邵(邵州),其西则辰(辰州),其北则鼎(鼎州)”。这里表述的“其地千里”,是指广义的梅山地区。

北宋熙宁五年(1072),朝廷大臣章惇通过军事进剿、武力威逼和政治利诱等手段,“招降梅山峒蛮”(《资治通鉴·宋记》),然后编户籍、定赋税,朝廷开始对梅山地区进行直接的行政管理。

## 什么是“改土归流”

“改土归流”又称土司改流、改土设流、废土改流,是指“改土司制为流官制”;是指“将原来西南地区统治少数民族的土司头目废除,改为中央政府派任流官”,也即“把少数民族土司管理的方式改为政府官员管理方式”。

“改土归流”的“土”,是指少数民族首领(土司);“流”是指朝廷派任的“流官”,因其代表朝廷,有一定任期,非世袭,非土著,有流动性,故称“流官”。“改土归流”是将那些原来就已经臣服朝廷、口头上表示服从中央领导但实际上又不受管的少数民族真正“归”入朝廷“直管”。由此可见,“改土归流”只是改变了管辖权,并不是开疆

拓土;只是“改”变,不是“开”拓。

那么,“改土归流”是从什么时候、什么地区开始的?学术界对此有过争论,有过不同的观点,也存在地域性“争第一”的现象。有的说炎帝黄帝战蚩尤、统一中原其实就是中国最早的“改土归流”;有的说秦灭六国、统一中国是最早的“改土归流”;有的说宋代章惇“开梅山”是中国最早的“改土归流”;有的说明初朱元璋平滇后派沐英守滇几十年是中国最早的“改土归流”;有的说明朝永乐年间平定铜仁等地的思州、思南两个宣慰司叛乱后,设置贵州布政使司是中国最早的“改土归流”……目前具有共识性、主流性的观点,是“改土归流是从明朝中叶开始的”。

## 章惇“开梅山”不是“改土归流”

《宋史·梅山峒》:章惇开梅山后“得主客万四千八百九户,万九千八百九丁,田二十六万四千三百三十六亩”。1996年《新化县志》:章惇开梅山后,朝廷“遂得其地”。请注意,古今记载的这些梅山户丁与疆土都是章惇开梅山后朝廷新“得”的!

章惇“开梅山”其实是攻破了那些藏入梅山的蚩尤后代的最后据点。很多古籍资料都显示,“梅山蛮”世代不服历朝政权的管束。当时被章惇逼降的“梅山蛮”首领苏甘,并不是北宋王朝事先就任命或认可过的“土司”。

章惇“开梅山”之前,历朝历代从来没有真正统治过梅山地区,更没有任命或认可过梅山地区的首领(土司);“开梅山”之后朝廷也没有再任命或认可这里的“土司”,而是直接设置了与汉族地区无异的行政机构。

所以,笔者认为,北宋章惇“开梅山”并不是“改土归流”。

(肖殿群,任职于邵阳市民政局)

古代文士送别常有诗,乃至送别诗成为古诗中的一大类别。送别诗中,有一种是送人之任的诗,常致以诗人殷勤嘱托之意。这类诗中,亦常有佳品,王勃《送杜少府之任蜀川》便千古流传。

## ●邵阳诗韵

## 送人之任意殷勤

刘宝田

明中叶著名诗人皇甫汈(1497—1582),长洲(今苏州)人,明世宗嘉靖八年(1529)进士。其《送王良医之武冈》便是一首送别的佳作:“白发微官在,沧江别路长。看星趋翼轸,间水过沅湘。采药人千里,闻猿泪几行。惟应鸿宝秘,犹得傅淮王。”皇甫汈曾任国子监博士、工部主事、云南金事、开州同知等职,“微官”是自指。翼轸,二十八宿中的翼宿、轸宿,古为楚之分野。鸿宝秘,道教修仙炼丹之书。《汉书·刘向传》:“上复兴神仙方术之事,而淮南有鸿宝苑秘书。”陆游《夜读隐书有感》:“力探鸿宝寻奇诀,剩采青精试秘方。”王良医是赴武冈岷藩王府为

医史者,故诗中言及采药、炼丹等。傅,辅助。淮王,本为居于鄱阳的明代藩王,此指都梁岷王。

其《舟中对月书情》云:“不识别家久,但看明月辉。关山一似鉴,驿路远相违。景落吴云尽,凉生楚树微。天边有鸟鹊,思与共南飞。”皇甫汈中进士后,先任国子监博士,后升工部度衡司郎中。因监运陵石迟缓,被贬为贵州推官。此诗为居北地为官思乡之作,清真朗润,隽逸悠远。

其《九日寄子约》云:“漫有登高兴,兼当望远河?对花惊白发,见雁忆黄河。乱后书来少,霜前木落多。不堪羁官日,同是阻干戈。”嘉

靖年间,明代社会已积弊甚多,矛盾频发,颇不稳定。此诗表达了诗人心中不安和愁绪。《对月答子浚怀诸兄弟作》亦表达了这种情愫:“南北何如汉二京,迢迢吴越两乡情。谢家楼上清秋月,分作关山几处明!”谢家楼,指谢灵运之楼房。谢灵运与从兄弟谢惠连情深,《登池上楼》即作于梦惠连后,中有“池塘生春草,园柳变鸣禽”之佳句,后遂以谢家楼喻兄弟情谊。



春风柳上归

杨运焰 摄

## 2022年“3·15”消费警示

邵阳日报记者 宁如娟 通讯员 曾少石 许骤青 苏静

在第40个“3·15”国际消费者权益保护日来临之际,市市场监督管理局、市消费者权益保护委员会针对目前在房屋装修、野生蘑菇、液化气钢瓶和网络平台直播带货等方面存在的消费投诉热点、难点,发布消费警示,提醒广大消费者谨慎理性消费,谨防上当受骗。

## 警示一:选购化肥细看包装

消费者要选择拥有合法生产资质、有信誉、有品牌,或者口碑较好的企业生产的产品。选购产品时,要认真查看产品包装,确认包装是否有生产企业名称、地址、电话等信息,进口产品还需注意其是否有国内代理商名称、是否标注含氯。产品包装标示上,还应有检验合格证书号、产品执行标准编号、产品等级规格、所含主要成份名称及含量指标、重量等。建议大家在大型、专业的农资公司购买化肥,切忌贪便宜,市场价格过低的化肥大多为劣质品。

## 警示二:房屋装修避免踩坑

消费者在选择装修公司时,要详细了解装修公司的基本情况、行业口碑,实地查看装修公司的专业实力、施工质量和售后服务,尽量“货比三家”,选择信誉好、有资质、有实力的装修公司。理性看待装修价格,不要盲目相信低价、全包的广告宣传,谨防装修公司以低价为诱饵偷工减料,以次充好。

签订合同时,一定要逐一核对条款内容,及时提出异议,避免日后维权陷入被动。要特别关注合同中规定的施工范围、合同造价和工期、双方的权利和义务、材料品牌和规格、工程款支付和结算方式、保修条件等,切勿相信任何销售人员 and 设计师的口头承诺。

切忌一次性付全款。一些装修公司推出一次性付

全款即可享受较大折扣的促销活动,以此吸引消费者。然而,一次性付全款后,一旦商家出现违约或携款跑路问题,消费者将遭受巨大的财产损失。建议消费者在合同中约定价款的支付比例进度,按验收合格情况分阶段分期付款。

## 警示三:谨防误食野生毒蘑菇

蘑菇的种类繁多,目前尚无简易科学的方法鉴别野生蘑菇是否有毒,民间流传下来的“经验”也并不可靠,建议大家不要采食野生蘑菇,也不要购买个人采摘售卖的野生蘑菇。对市场上售卖的野生蘑菇,也不能放松警惕,特别是没吃过或不认识的野生蘑菇,更不要轻易食用。一旦食用野生蘑菇后出现头昏、恶心、呕吐、腹痛、腹泻、烦躁不安、幻觉等中毒症状,要立即催吐,并立即送医。

## 警示四:安全使用液化石油气

我市液化石油气气瓶质量安全追溯系统已正式运行,消费者可以用手机扫描气瓶上的二维码,查验气瓶的使用年限等信息,不得使用检验不合格的气瓶或超期报废气瓶。液化石油气气瓶设计使用年限为8年,以出厂日期为基准,每4年应经检验机构检验一次。达到设计使用年限的气瓶,经检验机构安全评估合格后,使用年限可延长至12年。

市民任何时候使用液化石油气都要有人照看,避免因无人看管引起火灾事故。不能将胶管靠近明火或高温物体,经常检查连接燃气具的胶管和接头,发现设备老化、松动等问题应立即更换。长期外出不使用液化石油气设施或发现用气不正常时,要关闭好灶具阀门和气瓶阀门,防止意外发生。

居民家中如发生液化石油气泄漏,应立即关闭所有阀门,迅速打开窗户通风,不动用任何电器开关,杜绝明火,第一时间撤离到室外安全地带。

## 警示五:谨防直播带货消费陷阱

理性适度消费。直播带货的即时性特征很容易造成冲动消费,直播互动包含的社交属性也加剧了消费者跟风购物的从众心理。观看直播时,消费者要多思量购物是否为自身需要,做到理性消费,不要出于对主播个人的盲目信任,或受直播平台以“价格低廉”“秒杀”“数量有限”等宣传营造的产品稀缺的营销氛围影响,盲目冲动消费。

谨慎选择经营主体。消费者要尽量在官方旗舰店或知名主播的直播间购买商品,认真查看经营者在直播平台公示的信息,查看其是否有营业执照。如果商家没有公示营业执照,建议最好不要购买其商品或服务。

不被“假优惠”误导。建议消费者不要轻信商家作出的“特价”“清仓价”“全网最低价”等宣传,要注意观看产品历史直播数据,通过观察在线人数、粉丝互动、产品成交等数据进行分析;查看直播间产品点赞与评价,并注重审查评价与其直播间产品的相符性;不要轻信主播营销话术,要仔细观察商品的价格变动趋势和产品资质等情况。

留存相关凭证。消费者除了在购物过程中要详细了解商家“七日无理由退货”和“三包”范围等售后服务规则外,购物后还应在第一时间保存好广告宣传、直播视频、聊天记录、支付凭证等相关的证据,因为网络购物相关信息在删除以后很难恢复。若发现商品质量不合格,与广告宣传不符等问题,应及时与商家沟通。如果协商不成,可以申请平台介入,或者投诉到市场监管部门,对因产品质量造成的损害还可向人民法院起诉。